

不得使用“生鲜灯”误导消费者

这项新规今年12月1日起施行



菜市场里,生鲜肉类摊位开着“生鲜灯”



菜市场海鲜摊位的灯光

近日,市场监管总局公布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》),自2023年12月1日起施行。该《办法》明确销售生鲜食用农产品,不得使用“生鲜灯”误导消费者。

现代快报+记者 徐梦云 文/摄



扫码看视频

探访: 生鲜肉类多使用“生鲜灯”

“在菜市场看上去很新鲜的肉,怎么买到家就变样了?”不少消费者大概都领教过生鲜摊位上一排排具有“美貌”效果的“生鲜灯”的厉害。7月24日,现代快报记者探访南京多家商超和菜市场,发现多数生鲜肉类的摊位使用了“生鲜灯”,有些鱼类产品也有“定制灯光”,大部分蔬菜摊位则是正常白炽灯。观察发现,肉类的灯光是红光+冷白光,海鲜的灯光是蓝光+冷白光。其中一个摊位的老板告诉记者,打了灯之后肉的颜色更好看,现在每个肉类摊位都有,大家已经习惯了。

“生鲜灯”是一种通过调整光照明颜色使生鲜食品呈现更加鲜艳颜色的灯具,因成本低、使用方便,应用十分广泛。在“生鲜灯”的照射下,生鲜肉类往往显得色泽格外红润鲜嫩,有些夸张的灯甚至有可能影响消费者的视觉感官,就算是肉类有些不新鲜,消费者在这种光线照射下也很难分辨。但一旦回到自

然光或接近自然光的灯具下,不新鲜的肉立即“现了原形”。

除了生鲜肉类有专属灯光外,一些蔬菜、熟食和水果等生鲜柜台也都有各自的“定制灯光”。针对消费者被“生鲜灯”误导购买到不新鲜的肉类而引发纠纷和投诉一事,多地市场监管部门曾频发消费提示,教消费者如何避开“生鲜灯”误区。

不少网友也对“生鲜灯”频频吐槽,“早该禁止生鲜灯了,使用生鲜灯是欺诈销售。”“使用生鲜灯,相当于开美颜,根本看不出来肉是不是新鲜。”

国家出手,关闭“生鲜灯”

市场监管总局7月22日公布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》,自2023年12月1日起施行。2016年1月5日原国家食品药品监督管理总局公布的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》同时废止。

修订后的管理办法,进一步规范食用农产品市场销售行为,保障食用农产品质量安全。强化市场开办者和销售者食品安全责任,规定

市场开办者履行入场销售者登记建档、签订协议、入场查验等管理义务和销售者履行进货查验、定期检查、标示信息等主体责任;明确了地方市场监管部门与农业农村部门的案件通报和移送制度,细化了具体通报情形。

将承诺达标合格证列为食用农产品进货查验的有效凭证之一,并鼓励优先采购带证的食用农产品;同时明确提出在严格执行食品安全标准的基础上,鼓励食用农产品销售企业通过应用推荐性国家标准、行业标准以及团体标准等促进食用农产品高质量发展。

针对群众反映“生鲜灯”误导消费者问题,明确销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真色、形状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感知认识。另外明确鲜切果蔬等即食食用农产品应做好食品安全防护,防止交叉污染。此外,结合食用农产品市场销售以个体散户为主的突出特点,按照“警示为主,拒不改正再处罚”的基本原则设置法律责任,将部分条款的罚款起点适度下调。

夏日第一鲜来了!

鲜掉眉毛的“六月黄”上市

想吃肥美的大闸蟹要等到秋天,有市民已经等不及了。这个时节,夏日第一鲜——“六月黄”开始上市,爬上了市民的餐桌。现代快报记者从徐州农副产品中心批发市场了解到,目前市场销售的“六月黄”大多来自兴化、高淳,相较往年批发价格基本持平,1.5两~2两的批发价格在25元/斤,2两~2.5两的批发价格35元/斤,爱吃蟹的市民可以一饱口福了。

通讯员 赵莉
现代快报+记者 马壮壮



市场里的“六月黄”成袋堆放 通讯员供图

蟹界“小鲜肉”,个小但味美

“忙归忙,勿忘六月黄……”这句话说的是江浙一带的食客,到了每年农历六月,就开始惦记脂香满溢的湖蟹。现在,大家心心念念的那一口鲜上市了。

据了解,“六月黄”也叫童子蟹,指的是没有完成完整脱壳过程的大闸蟹,一般体重不足3两甚至更小。螃蟹一生中会有十多次蜕壳,每次蜕壳代表着每一次成长,“六月黄”具有外壳脆、内壳软、肉质丰满的特点,之所以诱人,是因为到了农历六月前后,螃蟹正集聚能量准备成熟前的最后一次蜕壳,正处“少年”步向成熟的阶段,所以蟹黄满满,而且这时候的蟹黄尚未结成膏块,只是半流动的黄脂,故称“六月黄”。

“六月黄”尽管个头比不上成

稀缺,因此价格也更贵,批发价格在45~50元/斤。

“目前上市的‘六月黄’品质很好,比较受市民喜欢,销量也不错。不过因为‘六月黄’存活时间相对短,加上品鲜期也短,我们也不敢多进货,每天到货量差不多300来斤。”市场上常年经营水产品生意的李老板说。

除了农贸市场,外卖电商平台也开始进入售蟹季,价格明显要贵一些。平台显示,来自铜山区一家农贸市场的“六月黄”,单只50克(1两)的蟹售价12元。

市民挑选“六月黄”的时候也颇有讲究,主要看蟹身和蟹肚,蟹身较胀的表示肉较多,蟹肚透着黄色的表示蟹膏多,还可以捏捏腿,看看结不结实,优质的“六月黄”腹部会凸起,相反,凹下去的则说明肉不多。

伏天没食欲?

消暑时鲜菱角热销

快讯(记者 杜雪迎)“水中落花生”菱角是夏天不可缺少的时令美味。眼下正值酷暑,7月24日,现代快报记者南京菜市场里看到,鲜嫩的菱角已悄然上市,一斤十几元。

临近中午,在南京三七八巷菜市场内,有不少顾客在挑选各色新鲜时蔬。在一家摊位上,菱角被摆放在显眼的位置,翠嫩的生菱角12元一斤,还有白白嫩嫩已经剥好壳的菱角米泡在水盆里,每斤25元。此外,还有煮熟的菱角售卖,一斤15元。

“菱角都是本地产的,20多天前就开始上市卖喽。”摊主叶师傅告诉记者,7月初刚上市时,菱角的价格卖得更贵一些,每斤20多元,现在价格已经降了不少,基本都在每斤十几元。“最近每天大概能卖一二十斤吧。”

在另一家摊位,生菱角的价格是每斤10元。摊主胡师傅表示,由于地区及生长环境的差异,

菱角成熟时间会有所不同,通常在7—8月成熟上市,这个时期的菱角也是最嫩最好吃的。

水煮菱角、清炒菱角、菱角烧肉、菱角炖汤……新鲜的菱角,口感脆甜,可以当水果生吃,也可以煮熟后再食用,做法多种多样。东南大学附属中大医院临床营养科主任金晖介绍,菱角富含多种营养物质,含有淀粉、蛋白质、葡萄糖、不饱和脂肪酸及多种维生素。从中医的角度看,菱角味甘、性凉,具有清热解暑、益气健脾、除烦止渴以及解除伤寒积热等功效,烦热、烦躁或上火时,可以适当吃菱角。

“菱角的主要成分是淀粉,需要控制碳水化合物摄入量的人群应适量食用。”金晖提醒,菱角生长在泥里或是水中,表皮会有泥沙、虫卵、细菌等残留。食用前,可以将菱角放盐水中浸泡半小时左右,注意把附着在表面的污垢清洗干净。



菜市场里
售卖的菱角
现代快报+记者
杜雪迎 摄



扫码看视频